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关税、城市维护建设税和车辆购置税

【考点 31】进口关税税率

1、进口关税税率的类型

进口货物适用何种关税税率是以进口货物的原产地为标准的，进口税率分为普通税率、最惠国税率、协定

税率、特惠税率、关税配额税率和暂定税率。

（1）最惠国税率

对原产于与我国共同适用最惠国条款的世界贸易组织成员国或者地区的进口货物，原产于与我国签订含有

相互给予最惠国待遇的双边贸易协定的国家或者地区的进口货物，以及原产于我国的进口货物，按照最惠

国税率征税。

（2）协定税率

对原产于与我国签订含有关税优惠条款的区域性贸易协定的国家或者地区的进口货物，按协定税率征收关

税。

（3）特惠税率

对原产于与我国签订含有特殊关税优惠条款的贸易协定的国家或者地区的进口货物，按特惠税率征税。

（4）普通税率

对原产于未与我国共同适用最惠国条款的世界贸易组织成员国或者地区，未与我国订有相互给予最惠国待

遇、关税优惠条款贸易协定和特殊关税优惠条款贸易协定的国家或者地区的进口货物，以及原产地不明的

货物，按照普通税率征税。

（5）关税配额税率

关税配额是进口国限制进口货物数量的措施，把征收关税和进口配额相结合以限制进口。对于在配额内进

口的货物可以适用较低的关税配额税率，对于配额之外的则适用较高税率。

（6）暂定税率

暂定税率是指在最惠国税率的基础上，对于一些国内需要降低进口关税的货物，以及出于国际双边关系的

考虑需要个别安排的进口货物，可以实行暂定税率。

【例题 1·单选题】根据关税法律制度的规定，原产地不明的进口货物适用的关税税率是（ ）。

A.协定税率 B.最惠国税率 C.特惠税率 D.普通税率

【答案】D

【例题 2·单选题】根据关税法律制度的规定，对原产于与我国签订含有特殊关税优惠条款的贸易协定的

国家或者地区的进口货物，适用特定的关税税率。该税率为（ ）。

A.普通税率 B.协定税率 C.特惠税率 D.最惠国税率

【答案】C

2、进口关税的计征方法

（1）进口关税一般采用比例税率，实行从价计征的办法。

（2）对啤酒、原油等少数货物实行从量计征的办法。

（3）对广播用录像机、放像机、摄像机实行从价加从量的复合计征办法。

（4）滑准税
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滑准税是指关税的税率随着进口商品价格的变动而反方向变动的一种税率形式，即价格越高，税率越低，

税率为比例税率。

【消费税】（1）多数税目适用比例税率；（2）成品油税目和啤酒、黄酒子目适用定额税率；（3）卷烟和

白酒同时适用比例税率和定额税率，即复合税率。

表 4-5 几种特殊商品的税率形式

增值税 消费税 进口关税

啤酒 比例税率 定额税率 定额税率

原油 比例税率 × 定额税率

卷烟、白酒 比例税率 复合税率 比例税率

广播用录像机、放像机、摄像机 比例税率 × 复合税率

【例题 1·多选题】根据关税法律制度的规定，下列各项中，属于关税计税方法的有（ ）。

A.从价税计算法 B.从量税计算法

C.复合税计算法 D.滑准税计算法

【答案】ABCD

【例题 2·多选题】根据关税法律制度的规定，下列进口货物中，实行从量计征进口关税的有（ ）。

A.啤酒 B.汽车 C.高档手表 D.原油

【答案】AD

【例题 3·多选题】根据关税法律制度的规定，下列进口货物中，实行从价加从量复合税率计征进口关税

的有（ ）。

A.摄像机 B.啤酒 C.放像机 D.广播用录像机

【答案】ACD

【考点 32】一般贸易项下进口货物的关税完税价格

1、一般贸易项下进口货物以海关审定的成交价格为基础的到岸价格作为关税完税价格。

2、到岸价格包括货价以及货物运抵我国关境内输入地点起卸前的包装费、运费、保险费和其他劳务费等费

用，还应包括为了在境内生产、制造、使用或者出版、发行的目的而向境外支付的与该进口货物有关的专

利、商标、著作权，以及专有技术、计算机软件和资料等费用。

3、卖方付给进口人的正常回扣，应从成交价格中扣除。

4、卖方违反合同规定延期交货的罚款，卖方在货价中冲减时，罚款则不能从成交价格中扣除。

5、进口人在成交价格之外另支付给卖方的佣金，应计入成交价格。

6、进口人向境外采购代理人支付的买方佣金不能计入成交价格，如已包括在成交价格中应予以扣除。

【案例】甲公司委派职工王某去美国的乙公司采购设备，合同金额 180 万美元。另外，甲公司向乙公司的

销售代理人丙公司支付佣金 20万美元，向王某支付劳务费 1万美元。该设备运抵我国关境内输入地点起卸

前的运费 10万美元、包装劳务费 3万美元、保险费 5 万美元。该设备运抵我国关境内输入地点起卸后发生

通关费 2万美元、运费 4万美元。在本案中：

（1）甲公司向丙公司支付的佣金 20万美元，属于卖方佣金，应计入成交价格；（2）甲公司向王某支付的

劳务费 1万美元，属于买方佣金，不能计入成交价格；（3）该设备运抵我国关境内输入地点起卸前的运费
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10 万美元、包装劳务费 3 万美元、保险费 5 万美元应计入关税完税价格；（4）该设备运抵我国关境内输

入地点起卸后发生的通关费 2万美元、运费 4万美元不能计入关税完税价格；（5）该设备的关税完税价格

=180+20+10+3+5=218（万美元）。

【例题 1·多选题】根据关税法律制度的规定，下列各项中，应计入关税完税价格的有（ ）。

A.货物运抵我国关境内输入地点起卸前的包装费

B.货物运抵我国关境内输入地点起卸前的运费

C.货物运抵我国关境内输入地点起卸前的保险费

D.为在国内使用而向境外支付的与该进口货物有关的专利权费用

【答案】ABCD

【考点 33】关税、进口增值税和进口消费税的计算

1、进口不缴纳消费税的货物

（1）关税=关税完税价格×关税税率

（2）进口增值税=（关税完税价格+关税）×增值税税率=关税完税价格×（1+关税税率）×增值税税率

【例题 1·单选题】2015 年 6 月，甲公司进口一批货物。海关核定的货价为 90 万元，货物运抵我国关境内

输入地点起卸前的包装费 2万元，运费 5万元，保险费 0.3 万元。已知关税税率为 10%。根据关税法律制

度的规定，甲公司当月进口该批货物应缴纳关税税额的下列计算中，正确的是（ ）。

A.（90+2+5）×10%=9.7（万元） B.（90+5+0.3）×10％=9.53（万元）

C.（90+2）×10%=9.2（万元） D.（90+2+5+0.3）×10%=9.73（万元）

【答案】D

2、进口应缴纳消费税的货物

（1）关税=关税完税价格×关税税率

（2）进口消费税（实行从价定率征收）

进口消费税=（关税完税价格+关税）÷（1-消费税比例税率）×消费税比例税率=关税完税价格×（1+关税

税率）÷（1-消费税比例税率）×消费税比例税率

（3）进口增值税=（关税完税价格+关税+进口消费税）×增值税税率

【例题 1·单选题】某汽酒进口公司 2018 年 10 月进口一批汽酒，已知该批汽酒的关税完税价格为 10800

元，消费税税率为 10%，关税税率为 14%。该批汽酒进口环节应缴纳消费税税额的下列计算中，正确的是

（ ）。

A.10800×10%=1080（元） B.10800×（1+14%）×10%=1231.2（元）

C.10800×14%×10%=151.2（元） D.10800×（1+14%）÷（1-10%）×10%=1368（元）

【答案】D

3、国内生产销售环节进口增值税、进口消费税的抵扣

（1）增值税

在计算当期准予抵扣的进项税额时，纳税人进口原材料、固定资产时在进口环节缴纳的增值税，凭票抵扣

（从海关取得的海关进口增值税专用缴款书上注明的增值税税额）即可，与当期生产领用的数量没有关系。
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【解释】如果纳税人将进口的货物用于简易计税方法计税项目、免征增值税项目、集体福利或者个人消费

的，不得抵扣进项税额。

（2）消费税

当期准予扣除的消费税税款，应按当期生产领用的数量计算。

【考点 34】关税、进口增值税和进口消费税的征收管理

1、纳税人进口货物，应当向报关地海关申报纳税，纳税义务发生时间为报关进口的当天。

2、进出口货物的收发货人或者其代理人应当在海关填发税款缴款书之日起 15 日内，向指定银行缴纳税款。

逾期不缴的，除依法追缴外，由海关自到期次日起至缴清税款之日止，按日征收欠缴税额万分之五的滞纳

金。

3、由于海关误征，多缴纳税款的，纳税人可以从缴纳税款之日起 1年内，书面声明理由，连同纳税收据向

海关申请退税，逾期不予受理。

4、进出口货物完税后，如发现少征或者漏征税款，海关有权在 1 年内予以补征；如因收发货人或其代理人

违反规定而造成少征或者漏征税款的，海关在 3年内可以追缴。

5、海关对进口产品代征的增值税、消费税，不征收城市维护建设税和教育费附加。

【考点 35】关税的税收优惠

1、法定免税：

（1）一票货物关税税额、进口环节增值税或者消费税税额在人民币 50 元以下的；

（2）无商业价值的广告品及货样；

（3）国际组织、外国政府无偿赠送的物资；

（4）进出境运输工具装载的途中必需的燃料、物料和饮食用品；

（5）因故退还的中国出口货物，可以免征进口关税，但已征收的出口关税不予退还；

（6）因故退还的境外进口货物，可以免征出口关税，但已征收的进口关税不予退还。

2、酌情减免税有下列情形之一的进口货物，海关可以酌情减免税：

（1）在境外运输途中或者在起卸时，遭受到损坏或者损失的；

（2）起卸后、海关放行前，因不可抗力遭受损坏或者损失的；

（3）海关查验时已经破漏、损坏或者腐烂，经证明不是保管不慎造成的。

【例题 1·单选题】根据关税法律制度的规定，下列各项中，海关可以酌情减免关税的是（ ）。

A.进出境运输工具装载的途中必需的燃料、物料和饮食用品

B.无商业价值的广告品及货样

C.国际组织无偿赠送的物资

D.在境外运输途中受到损坏的进口货物

【答案】D

【解析】（1）选项 ABC：属于“法定免税”的情形；（2）选项 D：属于“酌情减免税”的情形。

【考点 36】船舶吨税

1、对自中国境外港口进入中国境内港口的船舶征收船舶吨税，以应税船舶的负责人为纳税人。船舶吨税的

纳税义务发生时间为应税船舶进入境内港口的当日。船舶吨税由海关负责征收。
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2、船舶吨税以船舶净吨位为计税依据。

3、纳税期限

应税船舶的负责人应当自海关填发吨税缴款凭证之日起 15 日内缴清税款。未按期缴清税款的，自滞纳税款

之日起至缴清税款之日止，按日加收滞纳税款万分之五的税款滞纳金。

4、免征吨税的船舶

（1）应纳税额在人民币 50 元以下的船舶；

（2）自境外以购买、受赠、继承等方式取得船舶所有权的初次进口到港的空载船舶；

（3）吨税执照期满后 24 小时内不上下客货的船舶；

（4）非机动船舶（不包括非机动驳船）；

（5）捕捞、养殖渔船；

（6）避难、防疫隔离、修理、改造、终止运营或者拆解，并不上下客货的船舶；

（7）军队、武装警察部队专用或者征用的船舶；

（8）警用船舶；

（9）依照法律规定应当予以免税的外国驻华使领馆、国际组织驻华代表机构及其有关人员的船舶；

（10）国务院规定的其他船舶。

【例题 1·单选题】根据船舶吨税法律制度的规定，下列船舶中，不予免征船舶吨税的是（ ）。

A.捕捞渔船 B.非机动驳船 C.养殖渔船 D.军队专用船舶

【答案】B

【解析】非机动驳船按相同净吨位船舶税率的 50%计征船舶吨税。

【考点 37】不同税种的征收机关

1、海关

海关系统主要负责下列税收的征收和管理：（1）关税；（2）船舶吨税。

进口环节的增值税、消费税由海关代征。

2、税务机关

其他税种由税务机关负责征收和管理。出口产品退税（增值税、消费税）由税务机关负责办理，非税收入

和社会保险费的征收也由税务机关负责。

【例题 1·多选题】下列税种中，由税务机关负责征收和管理的有（ ）。

A.房产税 B.印花税 C.关税 D.个人所得税

【答案】ABD

【考点 38】城市维护建设税

1、纳税人

城市维护建设税的纳税人，是指在我国境内缴纳增值税、消费税的单位和个人。

2、税率

（1）纳税人所在地在市区的，税率为 7%；

（2）纳税人所在地不在市区的，税率为 5%。

【解释】由受托方代扣代缴、代收代缴增值税、消费税的单位和个人，其代扣代缴、代收代缴的城市维护

建设税按受托方所在地适用税率执行。
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3、计税依据

城市维护建设税的计税依据，是纳税人实际缴纳的增值税、消费税税额，以及出口货物、劳务或者跨境销

售服务、无形资产增值税免抵税额。

【例题 1·单选题】2017 年 3 月甲公司向税务机关应缴纳增值税 10万元，实际缴纳增值税 8万元；应缴纳

消费税 5万元，实际缴纳消费税 4.5 万元。已知适用的城市维护建设税税率为 7%，甲公司当月应缴纳城市

维护建设税的下列计算中，正确的是（ ）。

A. 4.5×7%=0.315（万元） B.（8+4.5）×7%=0.875（万元）

C. 10×7%=0.7（万元） D.（10+5）×7%=1.05（万元）

【答案】B

【例题 2·单选题】2018 年 9 月 M市甲企业接受 N县乙企业委托加工应税消费品，取得不含增值税加工费

30 万元，代收代缴消费税 12万元。已知 M市和 N县的城市维护建设税税率分别为 7%和 5%。根据城市维护

建设税法律制度的规定，甲企业该笔业务应代收代缴城市维护建设税税额的下列计算中，正确的是（ ）。

A.（30+12）×7%=2.94（万元） B.（30+12）×5%=2.1（万元）

C. 12×7%=0.84（万元） D. 12×5%=0.6（万元）

【答案】C

【解析】由受托方代扣代缴、代收代缴增值税、消费税的单位和个人，其代扣代缴、代收代缴的城市维护

建设税按受托方所在地适用税率（7%）执行。

4、税收优惠

（1）对进口货物或者境外单位和个人向境内销售劳务、服务、无形资产缴纳的增值税、消费税税额，不征

收城市维护建设税。

（2）对出口货物、劳务和跨境销售服务、无形资产以及因优惠政策退还增值税、消费税的，不退还已缴纳

的城市维护建设税。

（3）对增值税、消费税实行先征后退、先征后返、即征即退办法的，除另有规定外，对随增值税和消费税

附征的城市维护建设税，一律不予退（返）还。

5、纳税期限

城市维护建设税的纳税期限与增值税、消费税的纳税期限--致。根据增值税法和消费税法规定，增值税、

消费税的纳税期限分别为 1日、3 日、5 日、10 日、15 日、1 个月或者 1 个季度；纳税人的具体纳税期限，

由税务机关根据纳税人应纳税额的大小分别核定；不能按照固定期限纳税的，可以按次纳税。

【例题 1·多选题】根据城市维护建设税法律制度的规定，下列关于城市维护建设税税收优惠的表述中，

正确的有（ ）。

A.对出口货物退还增值税、消费税的，应退还已缴纳的城市维护建设税

B.对进口货物缴纳的增值税、消费税税额，不征收城市维护建设税

C.对境外个人向境内销售服务缴纳的增值税税额，不征收城市维护建设税

D.对境外单位向境内销售无形资产缴纳的增值税税额，不征收城市维护建设税

【答案】BCD

【例题 2·单选题】2016 年 10月，甲公司向税务机关实际缴纳增值税 70000 元、消费税 50000 元；向海关

缴纳进口环节增值税 40000 元、消费税 30000 元。已知城市维护建设税适用税率为 7%，甲公司当月应缴纳

城市维护建设税税额的下列计算中，正确的是（ ）。
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A.（70000+50000+40000+30000）×7%=13300（元）

B.（70000+40000）×7%=7700（元）

C.（50000+30000）×7%=5600（元）

D.（70000+50000）×7%=8400（元）

【答案】D

【解析】海关对进口货物代征的增值税、消费税，不征收城市维护建设税。

【考点 39】教育费附加与地方教育附加

1、计征依据

教育费附加与地方教育附加以纳税人实际缴纳的增值税、消费税税额之和为计征依据。

2、减免规定

（1）海关对进口产品征收的增值税、消费税，不征收教育费附加。

（2）由于减免增值税、消费税而发生退税的，可同时退还已征收的教育费附加。但是，对出口产品退还增

值税、消费税的，不退还已征收的教育费附加。

3、征收比率

教育费附加是 3%，地方教育附加中 2%。

【例题 1·单选题】2018 年 12月甲企业向税务机关应缴纳增值税 30 万元，实际缴纳 20 万元，向税务机关

应缴纳消费税 28万元，实际缴纳 12 万元。已知教育费附加征收比率为 3%。甲企业当月应缴纳教育费附加

的下列计算中，正确的是（ ）。

A.（30+28）×3%=1.74（万元） B.（20+12）×3%=0.96（万元）

C. 30×3%=0.9（万元） D. 28×3%=0.84（万元）

【答案】B

【例题 2·单选题】税务机关认定甲公司存在逃税行为，甲公司按照规定补缴了增值税 100000 元、消费税

60000 元，同时缴纳罚款 80000 元、滞纳金 20000 元。已知教育费附加征收比率为 3%。甲公司应补缴教育

费附加的下列计算中，正确的是（ ）。

A.（80000+20000）×3%=3000（元） B.（100000+60000+80000+20000）×3%=7800（元）

C.（100000+60000）×3%=4800（元） D.（100000+60000+80000）×3%=7200（元）

【答案】C

【解析】纳税人因违反增值税、消费税的有关规定而加收的滞纳金和罚款，不作为城市维护建设税、教育

费附加的征收依据。

【考点 40】车辆购置税的纳税人

1、在我国境内购置汽车、有轨电车、汽车挂车、排气量超过 150 毫升的摩托车的单位和个人，为车辆购置

税的纳税人。

2、购置是指以购买、进口、自产、受赠、获奖或者其他方式取得并自用应税车辆的行为。

3、车辆购置税实行一次性征收。购置已征车辆购置税的车辆，不再征收车辆购置税。

【考点 41】车辆购置税的计算
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1、车辆购置税采用比例税率，应纳税额按照应税车辆的计税价格乘以 10%的税率计算。

2、计税价格

（1）纳税人购买自用应税车辆的计税价格，为纳税人实际支付给销售者的全部价款，不包括增值税税款；

（2）纳税人进口自用应税车辆的计税价格，为关税完税价格加上关税和消费税；

（3）纳税人自产自用应税车辆的计税价格，按照纳税人生产的同类应税车辆的销售价格确定，不包括增值

税税款；

（4）没有同类应税车辆销售价格的，按照组成计税价格确定，计算公式为：

组成计税价格=成本×（1+成本利润表）

（5）纳税人以受赠、获奖或者其他方式取得自用应税车辆的计税价格，按照购置应税车辆时相关凭证载明

的价格确定，不包括增值税税款；

（6）纳税人申报的应税车辆计税价格明显偏低，又无正当理由的，由税务机关依法核定其应纳税额。

（7）自 2020 年 6 月 1日起，纳税人购置应税车辆，以电子发票信息中的不含增值税价作为计税价格。

【考点 42】车辆购置税的征收管理

1、纳税期限

（1）车辆购置税的纳税义务发生时间为纳税人购置应税车辆的当日；

（2）纳税人应当自纳税义务发生之日起 60 日内申报缴纳车辆购置税。

2、纳税地点

（1）纳税人购置应税车辆，应当向车辆登记地的主管税务机关申报缴纳车辆购置税；

（2）购置不需要办理车辆登记的应税车辆的，应当向纳税人所在地的主管税务机关申报缴纳车辆购置税。

3、免征车辆购置税的车辆

（1）依照法律规定应当予以免税的外国驻华使馆、领事馆和国际组织驻华机构及其有关人员自用的车辆；

（2）中国人民解放军和中国人民武装警察部队列入装备订货计划的车辆；

（3）悬挂应急救援专用号牌的国家综合性消防救援车辆；

（4）设有固定装置的非运输专用作业车辆；

（5）城市公交企业购置的公共汽电车辆。

（6）2021 年 1 月 1日-2023 年 12 月 31日，新能源汽车（指纯电力、插电式混合动力、燃烧电动车）免征

车辆购置税；2022 年 6 月 1 日-12 月 31日，小汽车减半征收车辆购置税。（2023 年新增）

【例题 1·单选题】根据车辆购置税法律制度的规定，下列各项中，免征车辆购置税的是（ ）。

A.个人购买自用的汽车 B.个人受赠自用的摩托车

C.外国驻华使馆购买自用的汽车 D.企业自产自用的汽车

【答案】C

【例题 2·单选题】根据车辆购置税法律制度的规定，下列车辆中，不属于车辆购置税免税项目的是（ ）。

A.外国驻华使馆的自用小汽车 B.设有固定装置的非运输专用作业车辆

C.城市公交企业购置的公共汽电车辆 D.个人购买的经营用小汽车

【答案】D


